

联合国教科文组织昨发布“纸张保护：东亚纸张保护方法与纸张制造传统”项目成果 天一阁参与编写重要篇章



图为来宾参观展示的修复古籍。

(记者 周建平 摄)

□本报记者 陈青
通讯员 李洁莹

昨日，联合国教科文组织“纸张保护：东亚纸张保护方法与纸张制造传统”项目成果发布会暨展览开幕式在天一阁博物馆拉开帷幕。作为该项目的一项重要成果，天一阁参与编写的《纸质文物保护与修复操作指南》也向公众作了展示。昨日是第七个宁波市历史文化名城保护日，第十四届宁波“海上丝绸之路”文化周活动因此迎来高潮。

东亚五国历时7年完成

“上古结绳而治”，两千年前，纸张成为东亚最广泛使用的记载传播知识和信息的载体，后来东亚纸张制造技术传播到世界各地。时至今日，纸张仍然是人们记载信息、传播文明和知识储藏的主要工具。

近年来，现代科技快速发展，作为东亚共同文化遗产的重要部分的东亚传统纸制作和保护技术的发展大幅减缓，面临着巨大挑战。在此背景下，联合国教科文组织于2008年发起“纸张保护：东亚纸张保护方法与纸张制造传统”项目。旨在促进东亚各国纸张保护界、文物保护界的交流与合作，探索和解决东亚纸张保护中面临的问题，建立东亚地区古籍与文书、字画等的修复科学体系，提升纸质文物保护水平，推进东亚地区纸张保护工作的发展和繁荣。

据联合国教科文组织驻华办事处文化遗产保护专员杜晓帆介绍，该项目得到东亚五国——朝鲜、日本、蒙古、中国和韩国相关机构、合作伙伴和专家的支持，不仅关注东亚纸张制造与保护相关的非物质形式的技艺，更重要的事它还关注对纸张文物的保护，例如书

备设施，具备国家文物局“纸质类可移动文物修复资质”，是文化部“国家级古籍修复中心”。自联合国教科文组织“纸张保护：东亚纸张保护方法与纸张制造传统2008—2015”项目启动以来，天一阁博物馆作为首批合作单位和重要研究成员，积极致力于相关事务。作为该项目的一项重要的成果，天一阁博物馆参与编写的《纸质文物保护与修复操作指南》也通过此次成果展向世人作了介绍。

天一阁具有开阔的国际视野

《纸质文物保护与修复操作指南》是“东亚纸张保护方法与纸张制造传统”项目的主要成果之一，由五国专家联合编写完成。中国部分由《古籍与文书修复导则》和《书画修复导则》两部分组成，分别由天一阁博物馆和南京博物院主持编写。

作为东亚纸质文物修复第一个具有实施性的方针指南，《纸质文物保护与修复操作指南》是各国在调查研究和总结实践经验的基础上形成的，对修复工作的科学化和规范化具有重要的意义，《古籍与文书修复导则》则为古籍与文书的修复工作提供了参考依据。

天一阁博物馆编写的《古籍与文书修复导则》包括总则、制定修复方案、修复材料与工具、本体修复、修复方案以及修复案例等八项，通过对中国传统修复技术的探讨与研究，总结传统修复工艺，探讨不同病害修复方法，主要在修复理念、材料、方法等方面提出指导性意见，以期对古籍和文书的修复具有指导和规范作用。杜晓帆说，为了保护古籍，天一阁致力于长期培养人才，古籍修缮技术在国内走在前列。“参与联合国教科文组织发起的‘纸张保护：东亚纸张保护方法与纸张制造传统’这个项目，则说明天一阁有开阔的国际视野，为国际合作做贡献，愿意付出，这是更重要的。”

据介绍，《导则》同时以天一阁馆藏古籍《台东涧溪鲍氏宗谱》与文书《清光绪三年张嘉禄翰林院庶吉士敕封》的修复工作为例，详细介绍了古籍与文书的修复流程。

本次活动由联合国教科文组织、宁波市文化广电新闻出版局、东亚文化遗产保护学会纸质文物保护专业委员会主办，宁波市天一阁博物馆承办，得到了中国国家文物局、中国文物保护技术协会的大力支持，同时亦得到了中国华夏文化遗产基金会的资助和来自中国、日本、韩国、蒙古、朝鲜五国50多家相关学术机构及社会团体的协助。联合国的专家领导和东亚各国100余名专家、学者出席了成果发布会暨展览开幕式。当天下午，还举行了学术研讨会。

通过展览了解东亚传统文化

昨日，纸之路——联合国教科文组织“纸张保护：东亚纸张保护方法与纸张制造传统”项目成果展览同时在天一阁展出，通过图片、视频和实物相结合的方式，全方位、多角度地展示了东亚古法造纸的调查、研究、交流、培训、会议、成果出版等方面取得的一系列成果，展示了东亚文化的源远流长、丰富多彩，弘扬和推广了东亚传统文化。参观者不仅可以看到南京博物院有关人物肖像画修复流程，还有中国文化遗产研究院、韩国靖斋研究所、日本九州国立博物馆等与古籍相关的保护修复工作。

展览特别开辟了一层楼为“天一纸韵”——天一阁博物馆纸质文物修复成果展示”场地。天一阁博物馆在我国纸质文物收藏和保护中具有独特地位，在纸张保护、纸质类文物修复等方面专业突出、经验丰富。天一阁纸质文物保护中心拥有一支文物科技保护、化学材料学、造纸学和古籍修复技术等多学科复合交叉的专业人才团队，配备了先进的设

天一阁两个修复案例写入“导则”□本报记者 陈青
通讯员 李洁莹

昨天，随着联合国教科文组织在天一阁发布“纸张保护：东亚纸张保护方法与纸张制造传统”项目成果，即将450岁的天一阁博物馆再次成为瞩目的焦点，主持编写的《古籍与文书修复导则》为古籍与文书的修复工作提供了参考依据。据介绍，天一阁有两个修复案例写入了《古籍与文书修复导则》——以古籍《台东涧溪鲍氏宗谱》与文书《清光绪三年张嘉禄翰林院庶吉士敕封》为例，详细介绍了古籍与文书的修复流程。

文书《清光绪三年张嘉禄翰林院庶吉士敕封》是鄞县（现在的鄞州区姜山镇新张俞村）张嘉禄在清光绪三年（1877年）钦点翰林院编修的敕封，长124厘米，宽56厘米。“是贴在墙上的文书，因为年份久远，纸张完全脆化，纤维的拉力一点也没有了，我们采用先加固再揭取的方式。”天一阁博物馆藏品修复部主任王金玉介绍，经检测，找寻了类似的纸张先补了一层，运用书画修复技艺完成。

天一阁以收藏地方志、科举录著称于世，其实家谱也是天一阁藏书的重要组成部分。王金玉说，天一阁所藏的新旧家谱有800多种，涉及100多个姓氏，其中不乏世所罕见的珍本。《导则》里介绍的《台东涧溪鲍氏宗谱》也是天一阁馆藏的家谱，是天台县下涧溪村的鲍氏宗谱，由宁海鲍氏后人捐赠。

《台东涧溪鲍氏宗谱》为清乾隆五十二年（1787年）追远堂修订，木活字本，共2册（上册168页，下册140页），六线装，开本极大，书高49.6厘米，宽31.7厘米。“捐赠收藏时，全书纸质脆化，破损残缺严重，前面很多页没有了，书背装订的地方有小块残存，中间的相对完整些，后面也残得厉害。虫蛀、霉蚀、絮化、水渍、褶皱等

多种病害都有，影响翻阅与使用，亟须修复。”

修复人员如何化腐朽为神奇，让大家在天一阁见到的修复完成的《台东涧溪鲍氏宗谱》？王金玉介绍，“既要同时运用不同修复技法，又要彼此协调以确保修复后书页的平整，因此其修复过程极具代表性，对其他古籍的修复工作具有良好的参考作用。”

天一阁的修复人员制定修复方案，在“真实性”“可再处理性”“最少干预”等修复原则指导下对《台东涧溪鲍氏宗谱》进行修复。“清洗去污，同时降低纸张酸度；选择湿补法、干补法修补书页；对纸质尚好但有破洞和残缺的书页，以修补为主；脆化、絮化的书页待补洞完成后用薄皮纸整体托裱加固。”王金玉说，“修复用纸宜薄不宜厚，宜



图为修复的古籍《台东涧溪鲍氏宗谱》。

亮出阿拉农民的风采**“我要上村晚”民星擂台赛昨举行**

本报讯（记者周燕波）欢快喜庆的龙狮舞鼓乐，热情奔放的乡村排舞，清新质朴的村歌……昨晚，第二届市民文化节闭幕式暨“我要上村晚”文化礼堂民星擂台赛在文化广场大剧院举行。这台由基层乡镇群众演员唱主角的才艺比拼大赛，为现场近千名观众带来一道具有浓郁乡土风情的文化大餐，充分展示了我市农村文化礼堂文艺团队建设的优秀成果及阿拉农民的新风采。

昨晚的擂台赛分为“村风满面”“村光明媚”“村暖花开”“村和景明”“村意盎然”“村色满园”6个

回合，共有龙狮舞、村歌演唱、乡村器乐演奏、乡村排舞等18个参赛项目。擂台赛的3支参赛队伍，由来自全市9个县（市）区的农村文化礼堂的18支文艺团队组成，分别是：由鄞州区、镇海区、北仑区代表队组成的“绚丽大地宁东队”，由余姚市、慈溪市、江北区代表队组成的“五彩四明宁北队”，由奉化市、宁海县、象山县代表队组成的“斑斓海岸南队”。

记者了解到，从去年开始，在市委宣传部的推动下，全市各地积极探索开展“村歌”创作、农村文化礼堂建筑设计大赛等活动。在余姚天华村、象山海墩村文化礼堂相继举办了“农村文化礼堂文艺团队才艺大赛”“我们的村晚”等活动。这些活动均由农民自编、自导、自演，除了唱歌、跳舞、小品、杂技等节目外，还融合了甬剧、姚剧、走书等具有鲜明地域特色的剧种，促进了

地方非遗的传承。此次“我要上村晚”文化礼堂民星擂台赛的18个参赛节目就是从全市的“村歌”创作活动、农村文化礼堂文艺团队才艺大赛和各乡镇街道组织的文化礼堂文艺汇演中层层选拔出来的。

从2013年开始，我市根据省委统一部署，围绕建设“文化地标”、打造“精神家园”这一核心，在全市农村大力推进文化礼堂建设。3年来，在11个县（市）区、园区、150多个乡镇（街道）、700多个行政村共建704家文化礼堂，超额完成省计划指标167.6%（省下达建设任务420家），建设数量和质量均位列全省前茅。3年来，各地举办各类群众性文化和教育活动8500多场次，直接参与人数达92万人次，培育了一批乡贤能人、文化达人及农民文艺团队，有力提升了广大农民的生活品质，农民的精神面貌焕然一新。

客场不敌江苏女篮**八一广博连胜纪录被终结**

本报讯（广博文具特约记者姬联锋）昨晚在客场，八一广博63：68不敌江苏女篮，六连胜的记录被终结。尽管如此，八一广博在常规赛后六名分段赛中依然领跑。

昨晚的比赛八一广博首节比赛就

开始落后，尽管在第二节比赛中将分差略微缩小，但第三节比赛八一广博的进攻再度陷入低迷，该节比赛全队仅得到10分，让江苏女篮以56：44的比分进入第四节比赛。尽管第四节比赛八一广博的孙梦然凭借三分球将分差缩小，但

无奈得分点太少而未能翻盘。

这场比赛八一广博可谓集体手冷，全队只有孙梦然和左佳一得分上双，而全队得分最高的孙梦然也只得到了15分。相比之下，江苏女篮的表现要好多，该队有4人得分上双。

峰码头登船出发，环绕穿山半岛，从海上遥望总台山烽火台、扑蛇山航标塔、梅山烽火台及梅山盐场旧址等地，此后还参观了北仑山。下图为活动中的镜头。



**指定必胜客欢乐餐厅
单笔消费满120元**

**刷农行漂亮
妈妈信用卡立减
60.01元**

**刷农行信用卡
立减
40.01元**



即日起至2015年12月31日期间，每周六，指定必胜客欢乐餐厅：

刷农行信用卡，单笔消费满120元减40.01元。

刷农行漂亮妈妈信用卡，单笔消费满120元减60.01元。

刷农行信用卡，单笔消费满120元减40.01元。

刷农行信用卡，单笔消费满120元减40.01元。